

思明公安分局

奋力书写平安答卷 警徽闪耀

去年以来,思明公安分局全力以赴保安全、护稳定、抓改革、促发展,为全区经济社会发展创造了安全稳定的社会治安环境。

一支全市首创的“骑巡队”以及适应实战的勤务模式等创新举措,让街面刑事警情下降六成,“骑巡队”成为老百姓身边最亮的平安警星;积极探索“两队一室”警务机制改革创新,打造“示范综合指挥室”,试点探索改革派出所刑事案件“清单”机制……在第三个“中国人民警察节”来临之际,本报记者走进思明公安分局,了解他们一年来的创新与成效。



第三个“中国人民警察节”特别报道

▲思明公安分局采取不打招呼、紧急拉练的演练提升警务实战效能。



深化“两队一室”改革 构建现代警务运行模式

思明公安学习宣传贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实上级公安机关关于全面深化公安改革的部署要求,以“市县主战、派出所主防”为着力重点,以“两队一室”改革为发力要点,探索构建现代化派出所警务运行和勤务组织新模式。

思明公安分局将派出所综合指挥室功能高度集成,从警情调度、视频研判、警务保障、窗口服务等

方面进行整合,设置8个岗位,打造派出所“最强大脑”。按照“做精综合指挥室、做专社区警务队、做强案件办理队”的思路,让社

碧山派出所“闪警别动队”在老城区巡逻。



A 刑事警情降幅全市第一 构建“全警反诈”工作体系

2022年,思明公安分局刑事警情同比上年下降11.08%,降幅排全市首位,总量已不足十年前的八分之一。此外,电信网络诈骗警情同比下降18.45%,财损数同比下降8.33%,降幅均排全市第一。在权威机构测评中,思明区成功入选“中国最具安全感百佳县市”榜单,获评全省平安县(市、区)。

这些成绩的取得,是思明公安分局多年来持续提升打防管控工作所积淀的成果。思明区实施“雪亮工程”,786个小区实现居民小区物防、技防全面升级,为平安建设打下坚实基础。

2022年6月至9月的“亮剑、净土、坚盾、固防”四个专项行动期间,思明区刑事警情同比上年下降16.71%,电信网络诈骗警情同比下降32.50%，“两抢一盗”重点部位打架斗殴、涉赌等警情均有不同程度下降,为提升人民群众安全感、满意度,全力打造社会治安防控

体系建设“厦门标杆”贡献思明力量。

夏季治安打击整治“百日行动”期间,思明区13起八类暴力案件100%侦破,“两抢一盗”快侦率达到110.77%,持续保持全省前列;连续收网7个涉众型经济犯罪团伙;成功侦破交友类电信网络诈骗案等一批重大大案,打击震慑效果明显。

2022年以来,思明公安分局刑侦大队反诈专班牵引各派出所将社区民警、辅警、网格员纳入“全警反诈”工作体系,采取“分级分类、分工负责、分类施策”的“三分制精宣标准”,建立健全“高、中、低”预警指令处置体系,探索制定了标准化、流程化的“入户宣防八必法”,全面激活高效落实预警指令的“末梢神经”,确保在与诈骗分子拼速度、抢时间中占据主动,有力遏制电信网络诈骗发案,并及时劝阻诈骗汇款。

工作亮点

多项指标居全市公安机关榜首

在厦门市公安局最新通报的纳入全市公安差异化综合考评量化指标完成情况中,思明公安分局各项指标总体完成进度排名全市第一,取得了近年来最好成绩,其中,扫黑除恶(打掉5个恶势力犯罪集团,抓获78人,扣财7281.66万元)、经济、毒品、枪爆、涉海偷(私)渡、八类暴力、“两抢”等案件打击成效居全市单项第一,参与侦破的“6·1”特大网络制贩枪案、“5·19”特大网络跨境赌博案等先后17次获公安部、省公安厅、市公安局上级公安机关肯定。



思明公安分局快速破案追赃,市民送来锦旗。

D

表彰先进典型 争树优秀品牌

2022年年底,思明公安分局举行“全国模范公安单位”莲前派出所先进事迹报告会,从多个角度、不同侧面,全面解读接力传承的莲前“四特精神”,在警营内外引发强烈反响。

思明公安分局以党建为引领,开展一系列表彰评选活动,推出被党中央、国务院授予“全国模范公安单位”称号的莲前派出所和全国公安机关爱民模范蔡志福等先进典型,14个集体和203名个人受各级表彰表扬,评选出14个优秀党支部、14名优秀党务工作者及89名优秀共产党员,用身边“活典型”生动阐释、传播“大道理”,引导全警永远听党话、跟党走。思明公安分局还开展

“比服务治理影响力、争树优秀品牌”活动,扎实开展“近邻·惠民”专项活动,主动认领服务项目,通过警务网格与社区网格深度融合,提升基层社会治理成效。同时,以莲前派出所“全国模范公安单位”、开元派出所“近邻警务”、鼓浪屿“屿家亲”等品牌为引领,大力实施“一所一品”战略,在持续擦亮“六大品牌”基础上,主动思考品牌培树的突破点、着力点、创新点,常态化开展每周“思明警星”评选,激发基层民警争当先进的氛围。创意制作“平安思明”系列原创短视频,被厦门市公安局新媒体转发,大量群众点赞。思明公安分局以党建、文化强警,着力打造一批有特色、叫得响、立得住的党建品牌。

温暖一家带动一片

思明公安分局贯彻落实厦门市公安局“团圆行动”计划,为工作地和居住地分别在岛内、岛外,且家庭确有困难的民警解决困难5人次,结合元旦、春节等节点,相继开展走访慰问活动。

思明公安分局还开展辅警家庭助学慰问20人次,各单位实地走访慰问困难辅警62人次,形成了“慰问一人,温暖一家,带动一片”的良好工作格局。

本版文/图 本报记者 程午鹏 张玉榕
通讯员 思公政

B “骑巡队”成平安警星 街面刑事警情下降六成

如今,无论是白天还是夜晚,在思明主城区不时都能遇到一支全副武装、骑着警用摩托车的巡逻警察队伍经过,特别是在深夜的街头,警用摩托车上闪烁的红蓝警灯让他们成为思明主城区最耀眼的一颗平安警星,而这些闪烁的警星也让群众更有安全感。

2022年,思明公安分局在夏季治安打击整治“百日行动”启动时,同步启动80人的“骑巡队”和“5+1”大巡防模式,震慑和打击违法犯罪。目前全面升级的“三级巡防”,将14个派出所辖区划分为“东、西、南、北、中”以及鼓浪屿“5+1”巡防区,按照巡特警含“骑巡队”、派出所、群防群治力量开展巡逻防控。

思明公安分局还突出“骑巡队”机动灵活的特点,发挥打击和防范方面的作用——思明公安分局110指挥情报中心在接到涉及打架斗殴、寻衅滋事、故意伤害等严重影响群众安全感的警情时,第一时间调度“骑巡队”到场,建立应急处突的第一道防线。

截至2022年年底,思明公安分局辖区街面刑事警情在2021年同比上年下降9.3%基础上,2022年再度大幅下降61.56%，“骑巡队”的勤务模式几乎将街面刑事警情“腰斩”。“骑巡队”组建半年来,共协助处置多起现场威胁较大警情,协助抓获控制嫌疑人260余人,老百姓真正感受到了安全感就在身边。

▲思明公安分局“骑巡队”迎接第三个中国人民警察节。

